

画好团结奋进最大同心圆

——新中国成立75周年人民政协事业发展成就综述

□新华社记者 范思翔

“75年来,在中国共产党领导下,人民政协始终坚持团结和民主两大主题,服务党和国家中心任务,在各个历史时期都做了大量卓有成效的工作,发挥了十分重要的作用。”9月20日,在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向,提供了根本遵循。

今年是新中国成立75周年,也是人民政协成立75周年。中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央持续推进人民政协实践创新、理论创新、制度创新,新时代人民政协事业不断开创新局面。

中国共产党的领导是人民政协事业发展进步的根本保证

2019年9月20日,北京全国政协礼堂,中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会召开。在中共中央名义召开政协工作会议,在中国共产党的历史、人民政协历史上是第一次。

习近平总书记在会上强调:“中国共产党的领导是包括各民主党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士在内的全体中国人民的共同选择,是成立政协时的初心所在,是人民政协事业发展进步的根本保证。”

铿锵的话语,让人们回忆起那段峥嵘岁月——

1948年,中共中央发布“五一口号”,提出召开政治协商会议、成立民主联合政府的主张,得到各民主党派、无党派人士和社会各界热烈响应。1949年9月,中国人民政治协商会议第一届全体会议召开,标志着中国共产党领导的多党合作和政治协商制度正式确立,开启了人民政协和共和国风雨同舟、携手奋进的光辉历程。

75年来,在中国共产党领导下,人民政协积极投身建设新中国、建设新中国,探索改革路,实现中国梦的伟大实践,走过了辉煌历程。

历史波澜壮阔,初心始终如一。

2018年6月,全国政协系统首次召开的建设工作座谈会。这成为新时代全国政协坚持和加强中国共产党领导的缩影。

人民政协事业要沿着正确方向发展,就必须毫不动摇坚持中国共产党的

领导。

2018年,“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”被写入宪法;同年,政协章程修改将“坚持中国共产党领导”列为人民政协的首要工作原则。全国政协认真贯彻落实《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》,制定完善落实党对人民政协工作全面领导的制度、中共中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示贯彻落实的督查机制等,实现政协党的组织对党员委员全覆盖,政协党的工作对政协委员全覆盖等。

在党建引领下,人民政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学深悟透习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,把坚持中国共产党的领导贯穿到政协全部工作之中,切实落实党中央对人民政协工作的各项要求。

以党的领导为圆心,画好最大同心圆。

2021年10月,纪念辛亥革命110周年大会在北京隆重举行,激励海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使,为实现中华民族伟大复兴团结奋进。

新时代的政协,坚持大团结大联合,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础,汇聚起推进强国建设、民族复兴伟业的强大力量。

社会主义协商民主广泛多层制度化发展

“如何有效壮大村级集体经济”“网红村如何将短期互联网‘流量’转化为经济‘增量’”……今年8月16日,浙江义乌市政协围绕深化新时代“千万工程”,举行“请你来协商”活动,以面对面开展专题协商的形式,努力把“群众想做的事”和“政府能做的事”结合起来。

商以求同,协以成事。新时代以来,人民政协坚持发挥作为专门协商机构作用,践行人民民主的真谛。

丰富协商形式——

2013年10月22日,全国政协召开首次双周协商座谈会。双周协商座谈会,是在继承双周座谈会历史传统基础上创设的新的协商形式。

在继承中发展,在守正中创新。新时代的双周协商座谈会聚焦社会各界关心的热点话题,坦诚交流、广泛协商,成为人民政协推进社会主义协商民主

的创新实践。

如今,全国政协形成以全体会议为龙头,以专题议政性常委会会议和专题协商会为重点,以双周协商座谈会、远程协商会、专家协商会、对口协商会、提案办理协商会等为常态的协商议政格局。

拓展协商内容——

2015年,中共中央办公厅印发《关于加强人民政协协商民主建设的实施意见》,明确“鼓励各级政协根据形势发展,围绕党和国家中心工作,结合实际丰富协商内容,拓宽协商范围”。

在实践中,人民政协精心选择协商议题,协商范围由过去主要集中在经济和社会领域,拓展到涵盖“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的各个方面。

同时,全国政协探索出通过制定年度协商计划确定重点协商议题的办法,形成协商计划草案,报请中共中央同意后实施。

健全制度机制——

发挥人民政协专门协商机构作用,需要完善制度机制。历史上,从人民政协制度正式确立,到把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立为我国的一项基本政治制度,伴随制度机制的健全完善,协商民主的活力不断释放。

进入新时代,中共中央先后制定出台《关于加强人民政协协商民主建设的实施意见》《关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》《中国共产党政治协商工作条例》等一系列制度文件,为加强党对政协工作的全面领导提供有力制度保障。

建立健全全国政协主席会议向常务委员会会议报告工作,全国政协常委提交年度履职报告等制度,修订《中国人民政治协商会议全国委员会提案工作条例》等……全国政协的一系列举措,推动协商民主制度化、规范化、程序化水平不断提升。

在探索与实践中,社会主义协商民主广泛多层制度化发展,形成中国特色协商民主体系。

强化责任担当为民族复兴贡献更大力量

中共二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图。面向未来,越是接近目标,越是形势复杂,越是任务艰巨,越要大

力推进人民政协工作,为全面建设社会主义现代化国家凝心聚力。

聚焦党和国家中心任务履职尽责——2023年3月,全国政协十四届一次会议上,新增设的环境资源界别首次亮相。这是全国政协自1993年增设经济界别以来,首次增加新的界别。

履职以来,环境资源界委员们结合专长,聚焦美丽中国建设这个“国之大者”积极建言献策,2023年共提交提案160余件,报送社情民意信息200余条。

从投身建立新中国到建设新中国,从为全面建成小康社会献计出力,到围绕“十四五”规划制定实施建言献策,人民政协始终发扬优良传统,牢记政治责任,围绕不同历史时期党和国家中心任务作出了重要贡献。

坚持履职为民强化责任担当——

2023年,全国政协创新开展委员履职“服务为民”活动,向广大委员发出倡议并搭建平台,积极回应民之关切、反映社情民意、解决急难愁盼问题,成为新时代人民政协履职为民的生动实践。

植根人民、心系民生。一份份提案建议、一场场协商议政、一次次视察调研,凝聚着广大政协委员的心血与智慧,协助党和政府增进人民福祉,不断擦亮“人民至上”的鲜明底色。

以改革创新精神推进履职能力建设——

2023年5月30日,全国政协和机关举办十四届全国政协新任委员学习研讨班。为期三天的研讨班,成为鲜活的“履职通识课”,推进委员队伍建设。

建设一支懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行的政协委员队伍,是人民政协高质量履职的重要保障。

按照习近平总书记的要求,广大政协委员珍视政治身份,锤炼政治品格,提高政治能力,强化使命和责任担当,自觉投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理第一线的具体实践。

人民政协创造了辉煌的历史,也必将创造更加辉煌的未来。

踏上新征程,人民政协将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,广泛凝聚人心、共识、智慧、力量,着力寻求最大公约数、画出最大同心圆,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。



我国成功发射吉林一号宽幅02B01-06星

9月20日12时11分,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将吉林一号宽幅02B01-06星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发

75年来我国居民人均可支配收入增长75.8倍

新华社北京9月20日电(记者 唐诗凝 潘浩)国家统计局20日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,75年来,我国居民收入实现跨越式增长。1949年我国居民人均可支配收入仅为49.7元,2023年达到39218元,扣除物价因素实际增长75.8倍,年均实际增长6%。

脱贫攻坚取得历史性成就。按照2010年农村贫困标准,1978年末农村贫困人口7.7亿人,农村贫困发生率高达97.5%。党的十八大以来,各地区各部门扎实推进精准扶贫各项工作,2020年农村贫困人口全部脱贫,全面打赢脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,为全球减贫事业作出重大贡献。脱贫县农村居民人均可支配收入持续增长,从2020年的12588元增长至2023年的16396元,年均实际增长8.2%。

报告显示,75年来,我国居民收入

来源更加多元化,城乡和区域居民收入差距持续缩小,收入分配格局不断优化。党的十八大以来,收入分配制度改革持续深化,发展成果更多更公平惠及全体人民。农村居民收入增长快于城镇居民,2023年农村居民人均可支配收入21691元,比2012年实际增长111.4%,年均实际增长7%,快于城镇居民年均实际增速1.8个百分点。

居民消费水平持续较快增长,2023年居民人均消费支出达到26796元,扣除物价因素比1956年实际增长35.5倍,1957年至2023年年均实际增长5.5%。居民消费质量显著提升,消费结构不断优化,发展型享受型消费较快增长,服务消费潜力不断释放。2023年全国居民人均服务性消费支出12114元,比2013年的5246元名义增长130.9%,占人均消费支出的比重达到45.2%,比2013年提高5.5个百分点。

以军“屋顶抛尸” 巴人权团体“震惊但不意外”

一些国际媒体记者19日在巴勒斯坦约旦河西岸目击并拍摄到,以色列军人在杰宁市附近卡巴提亚镇展开军事行动时,把三具巴勒斯坦人尸体从屋顶扔下。巴勒斯坦人权活动人士说,这只是以军残暴对待巴勒斯坦人遗体的方式之一。以色列军方称正在调查这一事件。

◆多家媒体目击

一名美联社记者在卡巴提亚看到,事件发生在几栋相邻的多层建筑。美联社获得的视频显示,三名以军士兵抬着一具尸体,拖向屋顶边缘。另一些以军士兵在地面上站着。那三名以军士兵俯身朝楼下看了看,然后把尸体抛下楼。

第二段画面中,在相邻一处屋顶,以军士兵抬着一具尸体的四肢,将尸体甩下屋顶。在第三段画面中,三名以军士兵把一具尸体踢向屋顶边缘,直到把尸体踢下屋顶。

美联社报道,另一些在场媒体记者同样目击以军把巴勒斯坦人尸体抛下屋顶。暂不清楚这些死者的身份和死因。

按照《日内瓦公约》等国际法,军人应当确保死者遗体,包括敌方作战人员遗体得到适当处理,尊重死者尊严,不得对遗体进行任何形式的侮辱和破坏。

按照美联社的说法,本轮巴以冲突爆发近一年来,以军士兵出现一系列涉嫌违反军纪和国际法的行为,“屋顶抛尸”是最新一起。以军在约旦河西岸发起突击搜捕行动时,通常不会处理死于以军枪口的巴勒斯坦人尸体,偶尔会把尸体带回以色列。

◆“震惊但不意外”

以色列国防军19日在一份声明中说,已经启动内部审查。“这是一起需要重视的事件,它不符合以色列国防军价值观。”声明说。

巴勒斯坦人权团体“哈克”主管沙万·贾巴林看了视频后说,视频内容令人震惊但不意外,“这只是(以军)残暴对待巴勒斯坦人遗体的方式之一”。

贾巴林怀疑以色列军方是否会真正处置涉事士兵。“最可能发生的情况是那些士兵会受到纪律处分,但不会有真正的调查,也不会有真正的起诉。”

先前,在加沙地带和约旦河西岸,以军多次被曝驾车碾压巴勒斯坦人遗体。批评者指出,以色列司法部门对涉及巴勒斯坦人的暴力事件调查常常不充分,即便查明以方军人有错,也只是略施惩戒了事。

目击以军19日行动的美联社记者还看到,一名巴勒斯坦男子被剥光上衣,蒙住眼睛,跪在一辆以军吉普车和几名以军士兵前。

◆西岸冲突持续

以色列军方19日早些时候说,以军在卡巴提亚发动空袭,击中一辆汽车,打死4名巴勒斯坦人。巴勒斯坦杰宁省省长卡迈勒·阿布·鲁布告诉路透社记者,以军当天打死6名巴勒斯坦人,打伤18人,其中4人伤势危重。

本轮巴以冲突去年10月爆发后,以色列一面在加沙地带推进军事行动,一面在约旦河西岸多次以抓捕武装人员为由轰炸难民营。一些犹太定居者组成的民兵团体频繁袭击巴勒斯坦平民。

据巴勒斯坦卫生部发布的消息汇总,本轮巴以冲突开始以来,约旦河西岸有超过700名巴勒斯坦人死于以军或犹太定居者之手。

一些巴勒斯坦武装组织在约旦河西岸继续抵抗。据以方统计,包括军警在内,至少24名以色列人在约旦河西岸死于巴方袭击。

8月底以来,以军以反恐为名,在约旦河西岸的图勒凯尔姆、杰宁等地发起大范围军事行动,打死至少33名巴勒斯坦人,大面积破坏包括水网、电网在内的公共基础设施以及私人财产。欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利上周指责以军企图“把西岸变成另一个加沙”。

(新华社专特稿)

台风“接二连三” 水利部门接续迎战

□新华社记者 刘诗平

今年第13号台风“贝碧嘉”9月16日登陆后的影响还在持续,第14号台风“普拉桑”和第15号台风“苏力”又于19日登陆。3个台风共同影响我国,对防汛工作产生哪些影响?水利部门如何应对?

台风“接二连三”多地中小河流发生超警以上洪水

9月16日7时30分前后,第13号台风“贝碧嘉”在上海浦东临港新城沿海登陆。

19日18时50分前后,第14号台风“普拉桑”在浙江省舟山市岱山县沿海登陆,21时45分前后在上海市奉贤区沿海二次登陆。

19日13时30分前后,第15号台风“苏力”在越南广治省沿海登陆。

受“贝碧嘉”“普拉桑”和“苏力”3个台风共同影响,9月15日至19日,浙江大部、上海、安徽北部和东部、江苏西部和南部、山东南部、河南东部、海南等地降下大到暴雨,局部地区降下大暴雨

到特大暴雨。

“受其影响,太湖水位持续上涨,太湖周边河网区54个站发生超警洪水,南四湖、骆马湖、洪泽湖水系共有13条中小河流发生超警以上洪水,其中4条中小河流水位或流量超历史实测记录。”水利部信息中心相关负责人表示。

“贝碧嘉”影响结束“普拉桑”“苏力”影响持续

水利部信息中心相关负责人表示,“贝碧嘉”影响目前已经结束,受“苏力”残余环流影响,20日海南南部有中到大雨,海南万泉河、昌化江及其部分支流将出现涨水过程;“普拉桑”20日7时中心位于江苏省江阴市境内,预计将以每小时10公里左右的速度向北偏西转偏北方向移动,强度逐渐减弱。

受台风“普拉桑”影响,20日至22日,浙江东部北部、上海、江苏南部、安徽南部等地部分地区将有大到暴雨,局部将有特大暴雨,太湖水位可能超警,太湖周边及江苏里下河周边河网区,安徽青弋江、水阳江等河流将出现明显涨水过程,

河网地区部分站点可能发生超警洪水。

“针对台风‘普拉桑’紧随台风‘贝碧嘉’登陆可能导致部分地区重复受灾的不利形势,水利部加强监测预报预警,滚动会商分析台风发展态势和雨水汛情形势,提前从细、从实部署防御措施。”水利部水旱灾害防御司相关负责人表示。

水利部门积极应对

台风“贝碧嘉”“普拉桑”相继在我国东部沿海登陆,影响范围较大、持续时间较长,水利部门对此及早防御、积极应对。

水利部水旱灾害防御司相关负责人表示,水利部每日发出“一省一单”靶向预警,提醒受台风影响地区切实做好中小水库安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御。针对上海、江苏和浙江3省市提前启动洪水防御Ⅳ级应急响应,落实响应联动措施,派出3个工作组分赴3省市协助开展台风暴雨洪水防御工作。

位于上海的水利部太湖流域管理局启动洪水防御Ⅳ级应急响应,持续调

度沿长江、沿海、沿杭州湾口门全力排水,9月15日以来累计排洪涝水9.28亿立方米。

上海市水务局组织排查在建工地、地下空间、堤防海塘等风险点位2.5万处,清理排水口5.7万个,调度111座水闸泵站预降水位,力争台风影响期间城市河网控制在警戒水位上下。

江苏省水利厅派出4个工作组赴重点地区指导防御工作,调度太湖地区、里下河地区、沂沭泗地区水利枢纽持续排水,降低河网水位。

浙江省水利厅滚动发布江河洪水预报、预警,排查重点区域和重点部位风险隐患,调度沿海、沿江闸泵累计排水4.58亿立方米。

安徽省水利厅针对山洪和小水库等风险领域成立专班,24小时值守盯防。

水利部水旱灾害防御司相关负责人表示,水利部将继续密切关注台风“普拉桑”移动路径、影响范围和雨情、汛情态势,指导相关地方做好台风暴雨防御工作。

(上接01版)

习近平强调,人民政协要发挥人才荟萃、智力密集的优势,聚焦推进中国式现代化、进一步全面深化改革、推动高质量发展、维护社会和谐稳定等方面重点难点问题,深入推进协商议政。发挥协商式监督优势,助推党和国家重大决策部署落地见效。

习近平指出,人民政协要完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用的工作机制,加强对党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士和宗教人士的政治引领,广泛团结联系海外侨胞,着力画好强国建设、民族复兴的最大同心圆。

习近平强调,要健全人民政协工作

制度机制,加强政协协商同其他协商形式的协同配合,健全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的机制,加强反映社情民意、联系群众、服务人民机制建设,多做知民情、解民忧、暖民心的工作。

习近平指出,建设一支懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行的政协委员队伍,是人民政协高质量履职的重要保障。广大政协委员要珍视政治身份,锤炼政治品格,提高政治能力,强化使命和责任担当,自觉投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理第一线的具体实践。

习近平强调,中共各级党委要加强政协工作的领导,支持人民政协履行职能。政协党组要发挥好把方向、管大

局、保落实的领导作用,健全落实中国共产党对政协工作领导的组织体系和制度机制。以党的政治建设为统领,全面推进政协的各项建设,营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

王沪宁在主持大会时指出,习近平总书记的重要讲话,高度评价人民政协的历史贡献,深刻阐述人民政协的鲜明中国特色和显著政治优势,对不断推进协商民主广泛多层制度化发展提出明确要求,对做好当前和今后一个时期人民政协工作作出全面部署,为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向,提供了根本遵循。讲话高屋建瓴、精辟深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,我们要认真学习领会、全面贯彻落

实。要学深悟透做实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉做到“两个维护”,坚持党的领导,统一战线、协商民主有机结合,努力为实现党和国家事业发展作出新贡献。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会副委员长、国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席和曾担任过全国政协领导职务的老同志出席大会。

中央和国家机关有关部门,有关人民团体和单位主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京全国政协常委,有关方面代表等约800人出席大会。

6 遗失声明

◇西宁市伟业房地产开发有限公司开具给香格里拉花都花园12-2151室业主尹旦智的4张房款收据遗失,其中三张收据金额分别为:90000元、120380元、10000元,第四张收据单号为:0058605,金额:

480000元;入伙费用收据遗失,单号:28538,金额21552元,特此声明。

◇海东市乐都区财源秦腔协会的社团法人登记证书,证副本,统一社会信用代码:51630202MJW957336U不慎丢失,特此声明。